

Hétjői Napló

Előfizetési díj:

Egész évre 160.—, negyed évre 40.—, 1 óra 15.— korona

POLITIKAI HETILAP.
MEGJELIK MINDEN HÉTFŐN REGGEL.

Szerkesztőség: VIII., RÜCK SZILARD-UTCA 3.
Kiadóhivatal: VI., NAGYMEZ-UTCA 8. SZAM.

A német sztrájk

Berlin, február 5.

(Wolff) A birodalmi kancelláriában a kancellár elnöklésével megbeszélés volt, amelyen a kormány tagjai s a kormányban képviselt pártok vezetői vettek részt. Egyöntetűen az a nézet uralkodott, hogy a helyzetet továbbra is az összpolitika, főleg Németország helyzete szempontjából kell megítélni a külfölddel és a világgazdasággal szemben, noha Berlinben a két sztrájk egybeesése a lakosság szempontjából különösen rossz viszonyokat idézett elő. Egyetértettek abban, hogy a kormány álláspontja a sztrájkjal szemben nem változott.

A vasutasztrájk siettelte Berlin szénellátásának már a sztrájk előtt is fenyegető válságot. A városi műveknek csak pár napra való szénkészletük van. Egyes gyárakba és több öntőjében a szénhiány miatt lezártították az üzemidőt.

A porosz szénközpont e hó 6-ától elfoglalja Berlin területén a szénkereskedelm minden nagyvételű tüzelőanyag készletét, hogy biztosítsa a mindennapi életre legszükségesebb üzemek szükségletét, mert a vasutasztrájk és a vízutak befagyása következtében minden szállítás megszűnt.

A berlini városi munkások sztrájkja következtében ma reggel beszüntették a villamosági és vasúti üzemét. Berlinnek gázal való ellátását a minimumra korlátozták. A közúti vasutak már tegnap este 10 órakor beszüntették az üzemét. A városi forgalmi eszközök közül csak a magas és földalatti vasút közlekedik. Ezeknek saját erőművi telepük van. Az autóműbuszok szintén közlekednek.

Berlinben a sztrájkhelyzet lényegesen változatlan. A berlini gáz-és villamosági művek sztrájkja miatt számos pályaudvar világítás nélkül maradt. A pályaudvarok vizállomásait is bajba sodorta a vízművekben kitört sztrájk. A szükséges üzemeltetést továbbfejlesztik. A Berlinből kiinduló vonalakat legalább nagyjából mind bejárták.

Gezárják az élelmiszerüzemeket

A kézművesek szövetségének elnöksége — mint a lapok jelentik — az általános sztrájk érdekében radikális oldalról megindított propagandát elleni védelemül azt a határozatot hozta, hogy az általános sztrájk kiküldtása esetén minden közműves üzemet, az élelmiszerüzemet is bezárnak.

Badenben is kitört a sztrájk

Karlsruhe, február 5.

(Wolff) A karlsruhei vasúti igazgató-ság közlése szerint ma éjjel 12 órakor Badenben is kitört a vasutasztrájk. Felső- és Középbadenben a vasúti forgalom éjjel óta teljesen szünetel. A technikai segélyt felhívták a azt tervezik, hogy végrehajtsák a szükségforgalmat.

Meghosszabbítják a nemzetgyűlés mandátumát

Lényeges módosítások a választójogi javaslaton

— A Hétjői Napló tudósítójától —

A választójogi bizottság általános vitája szombaton este váratlanul véget ért. A bizottság ellenzéki tagjai a késői órákban nagyrészt eltávoztak volt, amikor Simonyi-Semadam Sándor fel-tette a kérdést, hogy elfogadják-e a bizottság a javaslatot általánosságban és így a javaslat simán keresztül-men. Ez természetesen távolról sem jelenté azt, hogy a javaslat a mai for-májában törvényerőre emelkedik,

mert ennek nemcsak az ellen-zék van ellene, hanem a ke-reszténypárt és az új egysé-ges párt jelentékeny többsége is.

A titkossgot illetően máris kötelező ígéretet tett a korán, hogy ezt nem teszi párikérdéssé,

a gyűlések megtartásához szükséges tíz ajánló számát is négyre csökkentik, a „meg-bízható” szó pedig elmarad a javaslat eredeti szövegé-séből.

A kisebbségi képviselő kérdésében is erős ellenzéké lesz a javaslatnak, mert még az egységes pártban is sokan van-nak, akik belátják ennek a követelés-nek jogszerűségét. Nagyobb vita várható a körül a kérdés körül is, hogy hány kerületre osszák fel Budapestet és kör-nyékét.

Mindéből következik, hogy a Ház-nak fizikai ideje sincs február 16-ikáig végmezni a javaslattal,

arról a gondolatról pedig tá-mogatónak egyenes követelé-sére tetett a kormány, hogy a javaslatot oktroj után lép-tesse életbe.

A vasárnapi reggeli lapok ugyan még arról adtak hírt, hogy oktroj ér-dekében gyűjtik az aláírásokat és ér-tésülésünk szerint az meg is felelt a tényeknek, azóta azonban olyan sokan és olyan tekintélyes politikások jelentették ki határozott ellenzésüket, hogy ezt a tervet ma már meghiúsul-nak lehet tekinteni.

Ugy halljuk ma, hogy a kormány ebben is kérdésben

a közlő napokban kötelező kijelentést is szándékozik tenni.

A Ház mandátumának meghosszab-bításával tehát mint befejezett tény-nyel számolnak politikai körökben. Azt természetesen, hogy a nemzetgyűlés február tizenhatodikán túl meddig marad együtt, ma még nem lehet tudni.

A kormánypárti képviselők egy gon-dolják, hogy

a közjogi exlex felelőssége-nek gyakorlati hangtatásával el tudják riasztani az ellen-

zékét attól, hogy a plénum-ban a javaslat felett hossz-szabb vitát provokáljon.

Mínt hogy a többségük megvan — ezzel örvelnek — és így a javaslat sorsa nem lehet kétség, az ellenzéken van a fe-lelősség, ha a vita nyugtázásával lehe-telenné teszik a Háznak közeli idő-pontban való felosztatását.

Az ellenzék természetesen azt han-goztatja, hogy egyáltalában nem hátrál meg sem a felelősség, sem annak han-goztatása előtt. Lelkiismereti és válas-zítóval szemben érzett kötelezősége-nek tartja, hogy a nemzetgyűlésen elmond-ja mind azokat a kifogásokat, amelyek a javaslat ellen felmerültek és hogy minden erejét és érvét latba vesse azért, hogy a Ház többségét meggyőzze a maga álláspontjának helyességéről.

— Ilyen gyermekes ijesztgetések-ke! — mondotta ma a Hétjői Napló munkatársának az ellenzék egyik ve-zető politikusa — nem lehet ránk hatni. Ezzel nem lehet bennünket elkántorítani attól, hogy törvény-hozói jogunkkal éljünk.

Ami a felelősséget illeti: vá-l-laljuk.

Vállaljuk, amennyiben, de csak amennyiben bennünket illet. De ak-kor a kormánynak is vállalnia kell a felelősséget azért, hogy a javaslata-t csak most, két esztendő után csak most terjesztette be. Az a kifo-gás, hogy a javaslat idejében a Ház előtt volt: nem áll meg. Nem áll

meg azért, mert íme: már az ípa-v-törvény revízióját is lefegyvertük és a javaslat még mindig a bizottság előtt van, sőt a jelek után ítélve, még ott is marad egy jó darabig.

Azaz, hogy a javaslatnak úgy is többsége van: fölösleges tehát hosz-szadalmassabban hozzászólnunk, nem tudom, mit akarnak mondani a kor-mányhoz közelálló körök. Hiszen ha ez így volna: az ellenzéki képvé-viselő mandátuma megszerzése után mindjárt be is rámozdatatható és tel-jes bekezdéssel teli álomra hajthatná fejét.

— Az ellenzéknek nem az a fel-adata, hogy a többség előre megnyíl-vánul akarata előtt ellenfelet nél-kül, bírszéliséggel meghajtsa a fejét. Ezt a kormány ösztönli nem is gondolhatta. Visszatérve pedig a felelősség kérdésére: mindnyájan, akiket az ország népe azzal bizót meg, hogy a nemzetgyűlésen képvé-seljük, minden cselekedetünkért, minden szavunkért, amely a nemzet-gyűlésen történik, vagy elhangzik, felelősséggel tartozunk. De, természetesen csak annak, akitől megbízásunk-at kaptuk és semmiestre sem e kormánynak. Itt van a tervedés. Azt, hogy a kormány nem szivesen hallja a kritikát, — aminek kényesebb in-terpelációk alkalmával ékes tanúbí-ronyságát adja azzal, hogy el sem jön — szivesen elhíszem. De ez nem akadályozhat meg bennünket abban, hogy a javaslat ellen a legelősebben állást ne foglaljunk.

A konklávé mai szavazása is eredménytelen

Olasz repülők a vatikán felett — Három bibornok jön Amerikából

Róma, február 5.

A konklávé ma délelőn 11 óra 30 percekor és délután 3 órakor megtar-tott szavazásai eredménytelenek voltak. (MTL)

Róma, február 5.

Az Osservatore Romano erős tiltá-kozást tesz közzé amiatt, hogy olasz repülőgépek és légkajók a konklávé tartama alatt a Vatikán és a Szent Pé-ter székesegyház fölött átrepülnek. Ez ellentmond a olasz kormány ama fo-gadalmának, hogy a konklávé szabad-ságát respektálni kívánja. (MTL)

Róma, február 5.

Három amerikai bibornokot holnap-ra, vagy holnaputánra várnak. Nincs kizárva, hogy a konklávé bejárja meg-érkezését is csak azután dönt.

Több szimpotumból arra lehet kö-vetkeztetni, hogy a konklávéban Mery del Val irányja nyer tört a Gasparri-vel szemben, vagyis I. Pius inkább

vallásos irányzata. XV. Benedek in-kább politikai színezetű irányzatával szemben. (MTL)

Hogyan hirdetik ki a pápa-választás eredményét?

Amikor a pápaválasztás szabályszerű befejezését a szavazatszedő és a felül-vizsgáló bejelentik, a legfitalabb szer-pap-biboros haranggal jelt ad a szer-tartásmesternek és a sekrestyének a kápolnába való belépésre. A biboros-dékan, az első áldozár-biboros és az első szerpap-biboros kíséretében a meg-választott elé lép és megkérdezi:

— Acceptane electionem de te cano-nice factam in Summum Pontificem? (Elfogadod-e pápává történt szabály-szerű megválasztásodat?)

Az igenlő válasza az illető jogszér-ten pápa, a biboros kollégium ural-mának ideje megsziútt, aminek jeléül a bibornokok leeresztik a trónszékét felett levő mennyezetet. A biboros-dékan következő kérdése: — Quomodo vis vocari? — az új pápa nevet tuda-kolja, mert a XI. század eleje óta ál-landó szokás az új pápa névváltozá-

tása. Ezt csak két pápa, névszerint VI. Hadrián, aki utolsó volt az idegen származású pápák között és II. Marcelus nem tartották be.

A választás elfogadásáról a főszertartásmester jegyzőkönyvet vesz fel, melynek hitelesítés után az új pápát a két első szerep-bibornok, a konkλάβé titkára és a sekrestyés az oltárhoz, majd a sekrestyebé vezetik, ahol felölti a különféle nagyságban előkészített pápai ruhák közül azt, amely az ő testének méreteire legalkalmasabb. Innen visszatérve fogdja a bibornokok hódolatát, megerősíti a camerlengt (ha a camerlengt választanak meg pápává, miként az XIII. Leó esetében történt, új camerlengt nevez ki), ettől átveszi a halászfűrűt és mindjárt átadja a főszertartásmesternek, hogy véssék bele a nevét. Némelyik pápa márylyenkor nevezi ki az új biboros-államtitkár is s ha ezt nem tenné, akkor ebben a tisztben az államtitkár kivétezősége a konklave titkára jár el.

Eközben lebontják a konklave bezáró ajtóbefalazásokat, az egyetlen megmaradt ajtót ünnepélyesen kinyitják és azon bevonulnak: a marsall, a major domus, továbbá az udvari méltóságok és hódolnak az új pápának. A Szent Péter-templom legújójáról az első szerep-bibornok ősi szokás szerint hírül adja a népeknek:

— *Annuntio vobis quod iam papa. Habemus Papam. Eminentissimum et Reverendissimum Dominum Cardinalem . . . qui sibi imposuit nomen . . .* (Nagy örömet hirdetek nektek, pápánk van, főmagassága és főtisztelendő . . . bibornok ur, aki . . . nevet vette fel.)

A választás este dől el, a kihirdetés reggelre marad, de az eredményt már nem titkolják és a konklave elzártága megszűnik.

A kihirdetés után a pápa a Bazilika belső legújójáról adja első ünnepélyes áldását: *Urbi et Orbi*. A pápa ezután birtokába veszi a Vatikánt és a Szent Péter-bazilikát és mindeket alkalommal fogadja a biborosok hódolatát.

Beöthy Zsolt a magyar szellemi jogfolytonosságról

— A Hétfoi Napló tudósítójától. —

A Magyar Tudományos Akadémia ülésében vasárnap délelőtt tartotta meg a Kisfaludy-Társaság 75. évi közgyűlését, amelyen a belső Beöthy Zsolt helyett Berzevichy Albert előkölt. Az Akadémia ülésére Kesztyűsök bizonyult az érdeklődés előkelő közönség befogadására, úgy hogy a szomszédos termek is megteltek a hallgatósággal. Jelen voltak Pekár Gyula kultusz államtitkár a kormány képviselőiben, Balogh Jenő dr. és Szily Kálmán a Magyar Tudományos Akadémia képviselőiben, Sipőcz Jenő dr. a székesfehérvári, Ravasz László dr. püspök a ref. egyház képviselőiben.

Berzevichy Albert másodolnok üdvözölte a megjelent előköltőket és a díszes közönséget és ugyancsak ő olvasta fel Beöthy Zsoltnak ez alkalomból írt magas szárnyalású megnyitő beszédét.

— Irodalmi ünnepe gyűltünk össze — mondotta Betöthy megnyitójában. — Ma Magyarországon minden ünnep felekké ünneppé. A magyar nemzet élete immár örökös adventé lett, melynek folyamán napról-napra nagyöntelki megszagotott ruhában várjuk a megváltást. A mai ünnep alkalomával a gyász borongásában nem szabad elveszítünk a reményt, a hitet, az akaratot. Mindenek fölött a kötelességek, a magyar kötelességek szent érzete legyen szívünkben írva. Ez a nemzeti kötelességérzet mindig áthatotta irodalmunkat. A politikai életben folyton a jogfolytonosságot halljuk emlegetni. Nem szabad elfelednünk, hogy a szá-

badságharc után a rövidlító erőszak megszagotja a magyar jogfolytonosságot és mégis: a magyar nemzet nem törli meg, mert az elszakított jogfolytonosságot pótolta a nemzet lelkeben egy más erő: a példátlanul megerősödött magyar szellemi jogfolytonosság. Ennek ereje érvényesült az önkényuralom sötét napjaiban. Ez a szellemi jogfolytonosság aratta diadalát a Fegyverszében a jogfolytonosság kivívásával. Ezt a magyar szellemi jogfolytonosságot ebben tartani első sorban az írónak és költőnek szent kötelessége. Kötelesség ez ma annál is inkább, mert nemzetünk területi egységünk hiányzik, hanem meg van törve a magyarság lelki közegése is. Adáz pártoskodás, pártos küzdelmek és harcok fojogalják a régi magyar szellemet. A közfelfogás napról-napra romlik. Egy magyar nemzeti könyvtárt kell alapítanunk, hozzá kell férkőznünk a magyar nép lelkéhez, ezt át kell nemestelnünk és meg kell termékenyíteni. Lebegjen minden magyar írónak és költő előtt a nagy ősök emlékezte, a nagy ősök diós munkája, amely mögött a mi munkánknak sem szabad elmaradnia, mert ha az övek díszül, a miennnek szentnek kell lennie, hiszen a magyar jövődőség függ tőle.

Szász Károly, a Társaság föltikára számolt be ezután a lefolyt esztendő eseménnyeiről. Mindenekelőtt a folyó év jelentőségét hangsúlyozta: Száz évvel ezelőtt indult meg ugyanis a Kisfaludy szerkesztésében az *Auróra* és ezzel együtt a magyar irodalmi élet. A Társaság vagyona a múlt évben több mint

félmillió koronával és 75 hold föld-birtokkal gyarapodott. A hirdetelt pályázatokra 13 pályamű érkezett be, ezek közül azonban csak 4 olyan van, amelyek az irodalmi mértéket megütik. Majd a Társaságnak a múlt évben elhunyt tagjait paréntálta el, köztük Haraszthy Gyulát, Riedl Frigyeset, János Bertét és Kiss Józsefet.

Ezután Berzevichy Albert előnök a pályadíjnyertes jellegű levelet bontotta föl. A hazafis szónoki műre hirdetelt pályázat nyertese Szász Béla, a lányság tagja. — A mondai és történeti anyag költői feldolgozása Aranydím című pályázat 3000 K-ás pályadíjjal Reza Gyula dr. nyerte el. A mesetipikus irodalmunkban című pályázat nyertese Berze-Nagy János, szekszárdi tanfelügyelő. A hallgatóság óriási lelkesedése és tapsai közepette olvasta föl Berzevichy előnök az ifjúsági regény-pályázat nyertesének a nevét. A 20.000 koronás pályadíjat ugyanis Szilágyi Sándor, egy vidéki ref. kántortartós nyerte el irodalmi értékű ifjúsági regényével, melynek címe: A levegő hőse.

Kozma Andor Léóay József fölött mondott emlékbeszédet. A borsodi vadász, a köztisztelőben álló borsodi alispán: Léóay József a XIX. század nagy költőjének utolsó mohikánja volt. Költészetét a csöndes háj jellemezte, nagyobb emóciók nem hullámoztak végig költészetén, de mindaz, amit alkotott, tökéletes formaiságával örökbecsű és maradóan értékű.

Végül Szász Károly Szabolcska Mihálynak négy nagyon szép versét olvasta föl.

A német jóbatétel

Az *Europe Rouelle* eddig ismeretlen két okiratot közöl, mely a szövetségeseinknek a jóbatéti kérdésben folytatott tárgyalásaira vonatkozik. Az első okirat szövegrész tartalmazza az ugynevirelt londoni memorandumot, amelyben a decemberi konferenciákon állapodott meg a francia és az angol kormány és amely utóbb *Cannesben* a jóbatéti tárgyalások alapjául szolgált. A memorandum szerint *Franciaország és Angolország* alapon megfontolta a német kormányt az a köztét, hogy január 15-ikén és február 15-ikén nem teljesítheti törlesztési kötelezettségét.

Franciaország és Anglia meggyezett abban, hogy az javasolták a szövetségeseinknek, ne fogadják el Németországnak azt az ajánlatát, mely szerint 150—200 millió aranymárkát fizet a január és február esedékességét fedezésére, hanem 500 milliót követeljenek. Ezt az összeget 125 millió aranymárkányi négy részletben 1922 április 15-ig kellene lefizetni, ha pedig a német kormány nem teljesítené ezeket a fizetési kikötéseket, egész sereg más feltételt és garanciát kellene elfogadnia, amelyek a memorandumhoz fűzött jegyzékben fel vannak sorolva. Ezek a kikötések a vámk, szénárak, vasúti tarifák, postai táviró- és telefondíjak felmérésére vonatkoznak, valamint arra, hogy a nemzeti bank autonómája a jóbatéti bizottság részéről kiküldendő technikai tanács állandó ellenőrzése alá helyeztessék. A kikötések között megemlíkeznék belföldi kölcsönök fölvételéről és a költségvetés egyensúlyozását célzó intézkedésekről.

A szövetségesek a kikötések teljesítése esetében hajlandók volnának lemondani arról, hogy Németország 1922-ben 500 millió aranymárkát meghaladó összeget fizessen. A memorandum többi pontja a wiesbadeni egyezség kerestülvételére vonatkozik, elsősorban arra, hogy Németország dolog-beli teljesítései az egyezség alapján 1922-ben az 1250 milliót, 1923. és 1924-ben pedig az 1500 millió aranymárkát meg nem haladhatják és, hogy a szövetségesek közül minden más állam is, amelynek igénye van a jóbatételre, a wiesbadeni egyezséghez ha-

sonló szerződést köthessen. Szó van a memorandumban a szövetségesek megszálló sereg költségeinek felosztásáról is. A *Cannesi konferencián* ezt az összeget 500 millióról 720-ra emelték fel. A londoni javaslat semmiképpen sem csorbitotta a belga elsőbbségi követelést és ki kell domborítani, hogy valamennyi kormány, a belga is, *Cannesban* a londoni memorandumot vita nélkül elfogadta a tanácskozás alapjául.

A második okirat az augusztus 13-iki pénzügyi egyezség revíziójára vonatkozó angol javaslat. *Cannesban* a francia delegátusok ki nem elégtérnek mondták az angol tervet. A javaslat arra irányul, hogy a Németország részéről már megfizetett milliárdot egyesítik az 1922-ben még fizendő 780 millióval és hozzávetőleg a következő kulcs szerint osztják fel: 500 millió az angol megszálló seregnek 1921 április 30-ig felmerülő költségeinek fedezésére szolgál, a francia csapatok költségeit pedig 140 millióval egyenlíti ki. A német fizetések többi részét a bel- és elsőbbségi követelés fedezésére foglalják le. Az okirat ezenkívül pontos adatokat tartalmaz Németországnak 1922-ben teljesítendő fizetéseiről és azokról a biztosítékokról, amelyekel moratórium esetében követelnének Németországtól.

Elnapollják a külügyminiszterek konferenciáját

Páris, február 5.

A *Times* szerint *Poincaré*nak a szenátus külügyi bizottsága előtt tett kijelentéseiből kitűnik, hogy a szövetségesei külügyminiszterek keleti konferenciájának újabb elnapollásával kell számot vetni az olasz miniszterválasz következtében.

A Shantung-kérdés rendezésére vonatkozó kínai-japán szerződést aláírták.



VII. Edvard cigarettatárcája

— A Hétfoi Napló tudósítójától —

A korzó szépeinek, az illatos, tündérszoknyás asszonyoknak, lányoknak megdobbant a szívük, ha nagy ur kés bájusza végig kacérkodott a Dunaparton. A nagy ur diplomata volt. Udvari követségi dálok kedvence Madridban, Rómában, Londonban, Szentpétervárott és mindenhol a kontinensen. Pompás forágu asszonyok előkelő és viharosvívű kokottok többölsz szerelmét egyaránt ismerle és az éretlanszonyok művészi szerelmét épp úgy imádtá, mint a polgárlányok szende lucatlanságát.

A forradalmak aztán letörték a nagy urat, aki pesti palotában bujt meg az Európát szántó viharok előtt.

Bájos masamod típus a Kossuth Lajos-utcán, mögötte elegáns kisbajszu férfi.

— Elbukik, ha úgy siet, kislánya. Haragos arccal fordul hátra.

— Talán szeretné?

Egy lépéssel mellette terem a férfi.

— Isten ments! Legfeljebb ha együtt . . .

— Haha. És tudja, hogy hányadik aki ezt nekem mondja?

— Ezredik.

— Ugy van, ezredik.

Este V. Tercsi, a masamod a palotában vacsorált. Kibájtlan csakantogt a gyönyörű termekben.

— Istenem az a sok pompás szöveg és ebben a vítrínben, Istenem!

A nagyur kinyitotta az üvegajtót.

— Ezt az aranytárcát VII. Edvard angol király adta, ez a cimere és belevázolva az aláírása. Ez a tárcsa egy orosz főherceg ajándéka. Ez a gyűrű spanyol emlék.

Tercsi tapsolt, felfuhta újjára a gyűrűt, aztán visszaadta.

— Mennyit érnek ezek a drágaságok?

— Több milliót.

A leány megremegett:

— Istenem . . . több milliót . . .

Nagytekintetű Főkapitányság! Feljemetést teszsek ismeretlen tettes ellen betörés és lopás címén. — utcai lakásomból eltűnt:

1. 1 kis arany cigarettatárcsa, benne VII. Edward király címerével és aláírásával.
2. 2 gyémántos gyűrű, a mellékelt rajz szerint.
3. 1 nagyobb arany cigarettatárcsa.
4. 1 berakós arany cigarettatárcsa.
5. 2 fű, mindeztőlnek középben nagy rubin.

Az ékszeres értéke felbecsülhetetlen nyers értéke is kétféle koronán felül van. Tisztelettel kérem a nyomozást megindíttatni.

X. Y. képviseletében

Dr. Polgár Sándor, ügyvéd.

Másnap Seybold Jenő detektívfelügyelő elfogta Winter Lajos műszerész és nővérét, akik a keresett drágaságok értékesíteni akarták egy körüli ékszerésznél. Az ékszerész azonnal telefonált a rendőrségre és Seybold felügyelő bevitte a tesvíreket a főkapitányságra.

A babaarcu szép leány szepegy mondta el:

— A fivérremek elmeséltém, hogy mit láttam, ez aztán másnap meglesett, belopódzott és feltörté a vítrírt, miattól én a másik szobában voltunk. Csak mi a másik szobában voltunk. Csak mi azért nem árultam el, mert a Lajcsi megígérté, hogy kitaníttat színeszőnőnek . . .

Az egyik színeszőnő előtt cimerez fogat áll meg naponta. Elegáns szép leány száll ki belőle, azt mondják, igen tehetséges színeszőnő lesz. A jóléki nagyur megfogcsodott és így Tercsi, aki a bűnön keresztül is színeszőnőnek lett, „tisztességes utón” lesz innappell primadonná. B. A.

A lisztpanama

— A *Hetfoi Naplo* tudósítójától —
 A lisztpanama ügyében az árdaráló vizsátoles vétsége miatt letartóztatásba lévő 13 terhelt fogvatartása, vagy szabadlábrafelvétele kérdéseben *hetfőn dön* a budapesti kir. büntetőbíróvárszék, mint uszárabírósdg dr. Publik Ernő táblébiró elnökével. Ugyancsak a lisztpanama ügyével kapcsolatosan dr. Mann Hans vizsgálóbíró részletesen kihallgatja a rendőrség által letartóztatott Reisz Dávid kereskedőt és ennek egyik hivatalnokját és a kihallgatás befejezése után *fenntartotta velük szemben az előzetes letartóztatást rendelő határozatot*. Reisz Dávid ellen *csalás bűntette* címén folyik az eljárás azért, mert sokkal kevesebb lisztjegyet szolgáltatott be, mint amennyi lisztet félretelezett és így fondorlatosan megkarsóllotta a kitalálás körül a hatóságokat. Dr. Balassa Gusztáv vizsgálóbíró ugyancsak a lisztpanama ügyéből kifolyólag két letartóztatásban lévő terheltet hallgatott ki és valamennyivel szemben elrendelte a további fogvatartást, lopás és orgazdaság miatt. A vizsgálóbíró döntéssel felfolyamodták a vádtanácshoz.

Wang doktor

Kína nevében adomással vette a japán nyilatkozatot, amely szerint *Japán visszavonja az 1913-ban Kínával szemben támasztott követeléseit*. Wang dr. hozzátette, hogy egy későbbi megbeszélésre fenntartja Kínának ellenvetésekre való jogát.

Éskütt Lajos ügye

— A *Hetfoi Naplo* tudósítójától. —

A kivélti panama ügyében dr. Pless György vizsgálóbíró már régebben befejezte az egész ügy vizsgálatát, az iratokat a kir. ügyészséghez tette át. A dr. Moldoványi Géza kir. ügyész már elkészítette *Éskütt Lajos* és társai ügyében a vádiratot, továbbá dr. Zákány Gyula nemzetgyűlési képviselő ügyében is meghozta az ügyészségi a döntést. Az iratok dr. Sztarache Gusztáv kir. főügyész, a kir. ügyészség elnökének vannak, aki most revizálja a hozott határozatokat. Tekintettel arra, hogy letartóztatásban lévő *Éskütt Lajos, Tömör Angéla, Mengale Lajos, Brezina Gyula, dr. Kenedi György, Pencze József* dr. vizsgálati fogsága e hét folyamán lejár, dr. Pless György vizsgálóbíró előterjesztést tett a vádtanácsnál a *százdaltól fogságnak 30 nappal való meghosszabbítására*. A vádtanács kedden dönt az indítvány feletti, itt emlíljük még meg, hogy a kir. ügyészség *Éskütt Lajos* ellen *külön vádiratot adott hatóság elleni erőszak vétsége* címén, mert *mint ismeretes, Éskütt Lajos a fogházban két börtönőrrel megátadott, és az egyiket tetellezen is inzultálta*. A vádirat ellen benyújtott kifogások felett a vádtanács megtartotta a tárgyalást és *véd alá helyezte Éskütt Lajos*, azonban *Éskütt Lajos* mellett volt védője, dr. Orozsy György igazolási kérelmet nyújtott be a vádtanácshoz, mert a *kifogások tárgyalásán sem a védőt, sem Éskütt Lajos nem idézték meg*. A vádtanács ez alapján újabb tárgyalást tűz ki ebben az ügyben.

A párisi nemzetközi szocialista konferencia

Páris, február 4.

(Havas.) A nemzetközi szocialista konferenciát ma nyitották meg. A német delegátusok a vasutas sztrájk miatt, az olaszok pedig a kormányválság miatt nem jelentek meg. Francia, belga és angol delegátusok beszéltek a második és a harmadik internacionálé közli tárgyalások kérdéséről. Adler dr. osztrák delegátus kijelentette, hogy miután Ausztriát nem hívták meg, csak információ céljából jelent meg, majd ismertette a bécsi nemzetközi munkaközösség skiccióját. Kijelen-

tette, hogy a második internacionálé végrehajtó bizottsága a bécsi iródnak a második internacionáléhoz csatlakozott pártokhoz intézett felhívása értelmében meghívást közvetíteni fogja. Moszkva még nem válaszolt, de az ott ma kezdődő konferencia, amelyet a harmadik internacionálé kibővített bizottsága tart, alkalmat fog találni, hogy a meghívás ügyében határozzon. Adler dr. végül annak a nézetének adott kifejezést, hogy szükséges közös akcióban megállapodni. A konferencia hétfőn folytatódik.

Mától kezdve drágább a dohány

Amikor a pénzigyeket kerülhetetlen öre utóiját emelte a pipadohány, szivar és cigaretták árát, biztosra vette minden dohányos ember, hogy odafele a Szentháromság-téren még nem mandótlák ki az utolsó szót. És amióttól már akkor félünk, most bekövetkezett a hivatalos lapban ma megjelent, hogy február 6-tólól kezdve megint drágább minden fajta dohányára, még a burnót is; legyünk azonban igazságosak és tegyük mindjárt hozzá, hogy ezuttal böcs mérsékelt irányítói pénzügyminiszterünk elhatározására. A magyar pipadohány, a jól ismert 5 grammes csomagocskákban 3 K 50, ugyanennyi kapadohány 4 K 50, középfinom magyar 5 K 60, hazai pipadohány 4 K 50, finom magyar 6K 80, legfinomabb magyar szivarokadomány 9 K 20, kiváló finom hárcsu királyi 6 K 30, finom Hercegovina 19 K, középfinom török 13 K, az utóbbi időben oly kedvelt lett Extractos szivar öt koronával drágult: mostantól kezdve 27 korona, a Regalitis darabja 12 K 50, a Trabucos 11 K, Britannia 11 K, Militas 10 K, Delfitas öt darab egy dobozában 42 K 50, Operas 8 K 50. A középfinom szivarok közül a hibba kerest kuba darabja 8 koronába kerül, a Virginia 9 K, a Rosita 6 K, Portorico 5, Cigarillos 3 K 50, a Pannónia, amelyet a Symfonialé Hegedűs Lóránt hozott forgalomba, ezental is 2 K 50. A szivarok közül: a Nilus 3 K, Stambul 2 K 70, Szultán 1K 70, Memphis 2 K 40, Mirjam 1 K 50, Király és Hölgy 1 K 40, Hercegovina 1 K, Symhonia 80 fillér, Duna 45 fill. Jelentékenyebb áremelés mutatnak a belsőli különlegességi dohánnyáramlások új árai. A Szultán flor 100 gramm 530 K, kiváló finom török 930 K, finom kir. 265 K, Puscian 240 K, Hercegovina 240 K, a szivarok közt a Regalia Favorita darabja 18 K, Operas Especial 18 K, Regalia Media 16 K, a szivarok közül a Coronas 7 K, Sphinx 5 K 30, Amoris 3 K 30, Ghiubes 3 K 20, Khedive 1 K 70, Pirincassas 2 K 40.

Színház és filmjudozságok

* Szomorú Dózsa II. Lajos királyi négyezer szerepel e héten a Magyar Színház Játékrendjén: hétfőn, szerdán, szombaton és vasárnap, mindannyiszor a bemutató kétmő szereplővel. Kedden, csütörtökön és pénteken a Színház megy. Jövő szombat délután a Hákosai-iskola vizsgelőadással Gringoire és Elektra. Jövő vasárnap délután a *Buzavirág* kerül színpadra 3 órákor mérsékelt helyárakkal.

* A Gázdag lány minden este. A Belvárosi Színházban e héten is Szencs Béla kivételes sikerű vígjátékát játsszák szombati kivétellel, amikor a *Mámor* kerül színpadra. Jövő vasárnap délután pedig a másik nagy sikerű Szencs-darabot, a *Buta ember*-t ismétlik 3 órákor mérsékelt helyárakkal.

* A hamburzi matnyaszony. Pókdá-Kullnyl—Vincze szenzációs sikerű operette uralja egész héten a Városi Színház műsorát. A rendkívül mulatózó sőveg, a *Kínáló zene* és a pompás előadás legjob-

KÖZGAZDASÁG

Vasárnapi magánforgalom

Az értéktözsdei magánforgalom szabati lanyahsága vasárnap sem változott. Résztvényekben egyáltalában nem fordult elő kötés. Államvasutara 3920—3910 pnt. Igen csekély forgalom fejlődött valútkban nagyobb árváltozások nélkül. Dollár 648—650, márká 333—335, fél 509—11, dinár 860—85, Napóleón 2500—520, jörész névlegesen. Szokol 1243—50 és szilárdult és osztrák pénz 8 $\frac{1}{2}$ —9, bécsi kifizetés 8 $\frac{1}{2}$ —9.

Arutözsde

A gabonapiac magánforgalma teljesen üzletlen volt. Sem gabona, sem terményelkek iránt nem volt érdeklődés és az árak változatlanok voltak. Dunántúli és pestmegyei buza 2275 K állomáson. Rozs 1500 K. Morszolt tengeri 2150—75 K. Zab 1520 K állomáson. 1580—1600 K Budapesten. Takarmányárpa 1750—1800 K. Sörárpa 1800—1850 K, ugyancsak felalórol 100 kg.-kánt.

A Pesti Tőzsde legújabb száma közh dr. Paupera Ferenc nyilatkozatát a bankszabadság korlátozásáról szóló törvényjavaslata vonatkozásban. Erkesse riport számol be az angol és francia magántörzsszek fizetési módosításról. Információt közöl a Foresta-részvények sorsáról is.

SPORT

A vasárnapi labdarugómérkőzések

Az MTK barátságos mérkőzésen vereséget szenvedett

Az 1921—22. évi bajnoki labdarugómérkőzések második fordulója csak jövő vasárnap kezdődik, a csapatok egy része azonban már megkezdte a játékok. Lebonyolították mérkőzést a Ladányi-díjért is, míg a Magyar Kupáért tervezett VAC—ETC-mérkőzés a pályá használhatatlansága miatt elmaradt. Nem játszottak le további több barátságos mérkőzést sem.

VII. kerületi SC—Vas. és fémmunkások 2:2 (1:1). Az első félidőben a VII. kerületiek voltak főkéntben, szünet után azonban a Vasasok vetkék át e második szerepet és kiegyenlítették az eredményt.

BAK—Rákospalotai TK 3:0 (2:0). Magyar Kupa-mérkőzés.

NSC—MTK 4:1 (2:0). A bajnokcsapat első mérkőzése vereséggel végződött, bár több elsőosztályú játékos szerepelt a csapatban. Az NSC góljából Spitz háromat rugott. Az MTK egyetlen gólját Molnár révén szerezte meg.

FTC—33 FC 2:1 (1:1) Üllői-ut. A 33-asok rugták a vezető gólt Csárdás révén, Balassa egyenlített ki az eredményt és Kúvágy rugta a győztes gólt. A második félidőben több elsőcsapatbeli játékos kiállt, úgy hogy csak nyolc emberrel játszotta végig a játékok a zöld-fehér együttes. Az FTC-ben Bajusz jól védett.

Az FTO a professzionizmus ellen. A Ferencvárosi Torna Club vádaskönyve tegnap este tért el, amelyben a professzionizmus tilálatlag foglalkozott. Egyes organumok ujabban az FTC-t és MTK-t ismét a professzionizmussal vádolták. Az FTC visszautasította a vádat és dr. Margittai Endre ügyvédje után a rága-marok ellen a megtorló lépéseket megtette.

Felálló szerkesztő: SZOMAHÁZY ISTVÁN
 Társaszerkesztők: DR. ELEK HUGÓ és PAJOR MATYÁS
 UJSAQZEM R.-T., BUDAPEST.

FŐVÁROSI ORFNUM VI., Nagy-
 Károlyi-é. Művészi megm. 17
 Minden este 8-ór és új februári műsor.
 KOSÁRY ENNYI
 és KIRÁLY ERNŐ pontban 8-ór lépnek fel!

HIS KOMEDIA : Telefon
 száma 15 : 14—22
 Ma Rott és Steinhárd fellépései Five ötlet és Schlegelben előadás. kezdete este 8-ór

NEMZETI ROYAL ORFNUM
 Telefon: József 121—68. Kezdete 8-ór.
 A nagyzerű februári műsorban
 HARTWELL'S a világszenáció